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Týždeň od 19. do 25. apríla

Úloha Biblie v našom 
duchovnom živote
Texty na tento týždeň

Plač 3,22.23; 2Tim 3,15–17; Ján 17,17; Ef 1,13; Ž 119,11; 1Kor 2,14

Úvodný text
Veď Božie slovo je živé a  účinné, ostrejšie ako akýkoľvek dvojsečný meč. 
Preniká až po oddelenie duše od ducha a kĺbov od špiku a rozsudzuje túžby 
a úmysly srdca.  (Heb 4,12)

Biblia. Väčšina z nás má doma hneď niekoľko rôznych prekladov alebo for-
mátov. História tejto knihy je naozaj bohatá. V priebehu dejín ju prepisovali, 
prekladali a – často tajne – rozširovali, ale aj zakazovali, či dokonca pálili. Ide 
o jednu z najstarších kníh. Patrí medzi najvydávanejšie knihy na svete, mini-
málne jej časti sú preložené do všetkých známych jazykov. A treba dodať, že 
mnoho ľudí obetovalo svoj život, aby sa Biblia zachovala až do dnešných dní.
Aké miesto má Biblia v tvojom živote? Každodenne ju otváraš a čítaš, alebo leží 
na tvojom nočnom stolíku či v knižnici a zapadá prachom? Máš toho každý 
deň príliš veľa na to, aby si si našiel čas na skutočné štúdium Božieho slova?
Božie slovo je živé a mocné. Boh každého z nás pozýva, aby sme ho nechali 
prehovoriť k  nášmu srdcu. Chce nás povzbudzovať, smerovať, viesť, meniť 
a dávať nám nádej.
Na Bibliu by sme sa nemali pozerať len ako na učebnicu či zbierku starých 
príbehov. Je to skôr krásny a hlboký opis toho, ako sa Stvoriteľ vesmíru snaží 
priblížiť nás k sebe. Ak túžime rásť vo svojom vzťahu s Bohom, najlepšie, čo 
môžete urobiť, je zaviazať sa tráviť s Ním každý deň kvalitný čas modlitbou, 
čítaním Jeho inšpirovaného Slova a odovzdaním svojej vôle tomu, čo učí.

Osnova lekcie

Témou štvrtej lekcie bude nezastupiteľná úloha Biblie, Božieho slova, v našom 
duchovnom živote a raste. Ide nielen o dar, ktorý nás chráni pred klamstvami 
nepriateľa, ale aj o prostriedok, ktorý má moc premieňať naše myslenie a cha-
rakter. (V ďalšej lekcii sa potom zameriame na to, ako Bibliu správne čítať.)
•	 Plač 3,21–23: Dôležitosť poznávania nášho Boha (nedeľa)
•	 2Tim 3,14–17: Božie slovo ako autoritatívne zjavenie (pondelok)
•	 Ján 17,17: Božie slovo ako meradlo pravdy (utorok)
•	 Heb 4,12: Premieňajúci vplyv Božieho slova na náš život (streda)
•	 1Kor 2,14: Čítanie Písma s  otvorenosťou voči vplyvu Svätého Ducha 

(štvrtok)



27 4Nedeľa 19. apríla

Najsilnejšia zbraň
21Na toto si však upriamim srdce a na toto budem čakať: 22na prejavy Hos-
podinovej milosti, že neprestávajú, že sa nekončia dôkazy jeho zľutovania. 
23Každé ráno sú nové, nesmierna je tvoja vernosť.  (Plač 3,21–23)

Skôr ako preskúmame, prečo je Biblia taká cenná a  ako sa môžeme hlbšie 
ponoriť do jej osobného štúdia, potrebujeme si uvedomiť jednu dôležitú sku-
točnosť: Jedným z najvýznamnejších útokov, ktoré na nás satan môže podnik-
núť, je zabrániť nám tráviť čas s Bohom a Jeho Slovom. Medzi jeho stratégie 
patrí snaha čo najviac nám brániť v  štúdiu Biblie. Používa na to rôznorodé 
zbrane: zaneprázdnenosť, únavu, depresiu, pochybnosti alebo ľahostajnosť. 
Satan vie, že keď trávime čas s Bohom a Jeho Slovom, oživuje to náš život 
a vyživuje našu dušu. Snaží sa teda urobiť všetko preto, aby nám v tom bránil.
V knihe Z tieňa do slávy sa dozvedáme: „Pôvodca všetkého zla sa všemožne 
snaží, aby ľuďom zabránil poznať Bibliu, pretože táto kniha odhaľuje jeho 
klamstvá.“ (GC 593; ZTDS 398) Satan vie, že mocné Božie slovo ho robí bez-
mocným. Chápe, že modlitba a štúdium Biblie sú najmocnejšími zbraňami, 
ktoré môže ľudstvo proti nemu použiť (Ef 6,17.18; Heb 4,12). Práve preto sa 
nám zo všetkých síl snaží zabrániť čítať Bibliu a modliť sa nad jej posolstvom. 
Vie, že Božie slová majú obrovskú moc. Nielenže Boh hovorením stvoril tento 
svet (Ž 33,6), ale majú aj moc vzkriesiť mŕtvych (Ján 11,41–44) a dať nám silu 
vydržať a obstáť (Mat 4,1–11).
Tým, že nám satan bráni čerpať silu a povzbudenie z Biblie, ovplyvňuje nielen 
náš vzťah s  Bohom, ale aj naše vzťahy s  ostatnými. V  našich manželstvách 
dochádza k napätiu a konfliktom, kričíme na deti, strácame trpezlivosť s pria-
teľmi alebo kolegami. Život sa zdá byť príliš uponáhľaný; cítime sa vystresovaní 
a zaťažení, bez možnosti úniku. Najhoršie je, že sa necháme týmto kolotočom 
vláčiť bez toho, aby sme sa zastavili a pouvažovali, čo sa vlastne deje. Možno 
sme presvedčení, že sme blízko Boha a všetko je v poriadku. V skutočnosti 
však môžu plynúť dni, týždne alebo mesiace bez toho, aby sme otvorili Božie 
slovo. To nás čoraz viac oslabuje a vysiľuje.

Napriek tomu, že náš vzťah s Bohom zlyháva alebo je nestály, Boh je stály 
a nemení sa ( Plač 3,21–23). V čom je podľa týchto veršov Boh iný ako my? 
V čom sú tieto verše pre teba povzbudením?

Kým Lucifer padol do hriechu, bol chrániacim cherubom (Ezech 28,14–17). 
Počul Božie slová a  poznal ich neuveriteľnú moc. Teraz však večné Božie 
pravdy nenávidí a snaží sa týmto smerom ovplyvňovať aj nás. Podobný osud 
môže stihnúť aj nás. Keď sa nerozhodneme každodenne počúvať Božie slová 
a dávať im priestor v našom živote, naša myseľ bude otupievať a naše srdce 
ochromovať strachom.

	� Ako by si charakterizoval svoj duchovný život? Je v ňom pravidelnosť 
a systém alebo neistota a rozháranosť? Aké zmeny potrebuješ urobiť?

Osobné  
štúdium

Aplikácia



284 Pondelok 20. apríla

Písmo ako autorita
14Ty však zostaň v tom, čomu si sa naučil a čo ti je zverené, veď vieš, od koho 
si sa to naučil, 15a pretože od detstva poznáš sväté Písma, ktoré ti môžu dať 
múdrosť na spásu, a to vierou v Ježiša Krista. 16Celé Písmo je Bohom vnuknuté 
a  užitočné na učenie, karhanie, nápravu a  výchovu v  spravodlivosti, 17aby 
Boží človek bol dokonalý a pripravený na každé dobré dielo.  (2Tim 3,14–17)

Biblia na svojich stránkach jasne ukazuje, aká je jej autorita a aký je jej zmysel. 
Uvažuj o  úvodnom texte (2Tim 3,14–17). Čo tieto verše hovoria o  poslaní 
Písma?

Pri štúdiu Písma si potrebujeme dať pozor na to, aby sme sa prostredníctvom 
Biblie nesnažili potvrdzovať svoje vlastné názory a pohľady, pretože tie sa môžu 
líšiť od Božieho vnímania reality. Niektorí ľudia hľadajú Božiu vôľu tak, že si zatvo-
ria oči a dajú prst na nejaký verš, ktorý potom vnímajú ako posolstvo z neba. 
Prečo by však práve toto mal byť spôsob, akým chce s nami na základe svojho 
Slova komunikovať? Boh nie je bábka na šnúrke, ktorá čaká, aby slúžila našim 
potrebám a našej vôli. Jeho cesty a myšlienky nás nekonečne presahujú (Iz 55,9), 
a preto nesmieme určovať či rozhodovať o tom, ako k nám má Boh prehovárať. 
Nemali by sme si vyberať z Biblie len niektoré, nám príjemné časti. Bibliu by sme 
mali vnímať ako celok. Nevyhýbajme sa textom, ktoré nás stavajú pred náročné 
rozhodnutia alebo na ich pochopenie potrebujeme hlbšie štúdium. Ak naozaj 
chceme, aby Boh prehovoril do našich životov, potrebujeme Bibliu vnímať ako 
komplexné a spoľahlivé posolstvo. Naše štúdium musí byť dôkladné a potrebu-
jeme dôverovať, že Boh nám v ten správny čas zjaví to, čo potrebujeme počuť.
Sám Ježiš cituje text 1Moj 6,5, keď hovorí: „Milovať budeš Pána, svojho Boha, 
celým svojím srdcom a celou svojou dušou a celou svojou mysľou.“ (Mat 22,37) 
Boh teda nechce, aby sme pri hľadaní Jeho vôle prestali myslieť. Naopak, chce, 
aby sme do vzťahu s Ním – a teda aj do Jeho spoznávania – zapojili celú svoju 
myseľ. Túži nám dať rozsiahle poznanie o sebe, o svete, v ktorom žijeme, aj o nás 
samotných. Veľkú časť tohto poznania nám zjavuje prostredníctvom svojho 
Slova. V  Písme nachádzame mnoho príbehov, v  ktorých Boh komunikoval 
s ľuďmi – spomeňme napríklad Henocha, Abraháma, Mojžiša či Jóba. V Novej 
zmluve sa zasa môžeme sústrediť na Ježišove rozhovory s ľuďmi v rôznych život-
ných situáciách a v rôznom spoločenskom postavení. Boh neobchádza ľudské 
uvažovanie, ale pozýva nás, aby sme sa pri „práci na svojej spáse“ (Fil 2,12) podria-
dili Jeho Slovu a múdrosti.
Naše uvažovanie však stále zostáva ľudským – podlieha mnohým omylom 
a  klamom. Áno, náš ľudský rozum môže odsunúť Boha nabok a  pokúšať sa 
problémy vyriešiť bez Neho. Takýmto uvažovaním však stavia seba na úroveň 
Boha alebo dokonca nad Neho. Ľudia môžu pristupovať k  Písmu namyslene 
a odmietavo, s presvedčením, že to už všetko počuli a že na jeho riadkoch už aj 
tak nič nové alebo prekvapivé nenájdu. Práve keď sa cítime dôležití, sebavedomí 
a presvedčení, že nič nepotrebujeme, zanedbávame svoj vzťah s Bohom a spo-
liehame sa na svoje vlastné obmedzené poznanie a mylné uvažovanie.

	� Keď otváraš Bibliu, nechávaš ju formovať tvoje myšlienky a rozhodnutia, 
alebo k nej pristupuješ so svojimi vlastnými očakávaniami? Akým 
praktickým spôsobom môžeš tento týždeň dovoliť Písmu, aby ťa naozaj 
viedlo?

Osobné  
štúdium

Aplikácia
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Biblická pravda
Posväť ich v pravde; tvoje slovo je pravda!  (Ján 17,17)
Hospodinove slová sú rýdze ako striebro tavené v hlinenej forme, sedemkrát 
prečistené.  (Ž 12,7)
A  preto aj my neprestajne ďakujeme Bohu, že keď ste prijali Božie slovo, 
ktoré ste počuli od nás, nie ako ľudské slovo, ale ako Božie slovo — akým 
naozaj je. Ono pôsobí vo vás veriacich.  (1Tes 2,13)

Niektoré teologické smery sa začiatkom druhej polovice 20. storočia sna-
žili vyškrtnúť z teológie Boha. V roku 2017 mal titulný článok časopisu Time 
nadpis „Je pravda mŕtva?“ Je to pozoruhodné, pretože tento trend je vyjad-
rením situácie dnešnej spoločnosti. Samotná myšlienka „pravdy“ sa rozpadá 
do takej miery, že nikto už nevie, čo pravda vlastne je. V spoločnosti vládne 
všeobecne rozšírený názor, že neexistuje žiadne meradlo, žiadny základ, ktorý 
by zostával nemenný a ktorý by obstál naprieč vekmi. V protiklade k tomu stojí 
Ježiš, ktorý povedal: „Ja som... pravda“ (Ján 14,6). Jeho Slovo vydáva svedectvo 
o Ňom ako o čistej, rýdzej pravde.

Pozorne si prečítaj nasledujúce verše. Aké posolstvo obsahujú? Čo je na 
tomto posolstve dôležité?
Ján 17,17
Prísl 30,5.6
Ž 12,7

Biblia vyhlasuje, že základná pravda, samotný Ježiš, sa nemení (Heb 13,8). 
Zároveň platí, že keď čítame Božie slovo, naše chápanie Boha a Jeho pravdy 
môže rásť. „Existujú pramene pravdy, ktoré čakajú na svoje objavenie tými, čo 
ich poctivo hľadajú.“ (5T 704) Keď Ellen Whiteová hovorila o pravde, vždy sa 
odvolávala na tú pravdu, ktorú nám dáva Boh prostredníctvom svojho Slova. 
V Biblii môžeme hľadať ďalšie svetlo, pretože Biblia nikdy neprotirečí minulým, 
už zjaveným pravdám, ale namiesto toho na nich stavia.

Prečítaj si  1Tes 2,13; Ž 33,4.5 a Ef 1,13. Aké posolstvo obsahujú tieto verše?

Biblia – a  iba Biblia – musí byť základným zdrojom toho, čo chápeme ako 
pravdu. Všetky ostatné zdroje musia byť skúšané a preverované Božím slovom. 
Dokonca aj to, čo pokladáme za rozum či ľudské uvažovanie, musí byť skúšané 
Božím slovom.

	� Niektorí ľudia tvrdia, že pravda neexistuje. Prečo je toto tvrdenie 
samo osebe protirečivé? Inými slovami, prečo je tvrdenie, že pravda 
neexistuje, pokusom o hlásanie pravdy a zároveň pokusom o jej 
vyvrátenie?

Osobné  
štúdium

Aplikácia
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304 Streda 22. apríla

Tvrdenia z Biblie
V srdci som si skryl tvoju reč, aby som proti tebe nehrešil.  (Ž 119,11)
Veď Božie slovo je živé a  účinné, ostrejšie ako akýkoľvek dvojsečný meč. 
Preniká až po oddelenie duše od ducha a kĺbov od špiku a rozsudzuje túžby 
a úmysly srdca.  (Heb 4,12)

Zmenilo by sa niečo v tvojom živote alebo v tvojich vzťahoch, keby si pred 
dôležitým rozhodnutím alebo pri rôznych problémoch a výzvach hľadal rady 
v Biblii? Čo by sa zmenilo v tvojom zamestnaní alebo v zbore, keby ľudia vní-
mali svet optikou Biblie a podľa nej by sa aj snažili žiť?
Autori Biblie vedeli, aké cenné sú jej slová. Žiadna iná kniha nemôže pre- 
hovoriť k vášmu životu tak, ako práve Písmo. Slová sú zaznamenané na strán-
kach Biblie a my ich môžeme každý deň čítať. Dôležitou otázkou však je, ako si 
ich môžeme uchovávať v srdci a ako podľa nich môžeme žiť.

Akú radu nachádzame v  Ž 119,11? Pozri aj Heb 4,12.

Vo verši Heb 4,12 nachádzame dôležitú zmienku o tom, ako vlastne máme 
vnímať Bibliu. „Dvojsečný meč“ je mocná a ostrá zbraň, ale Biblia dokáže pre 
ľudskú dušu urobiť to, čo ľudské nástroje nedokážu. Písmo o sebe hovorí, že je 
„živé“. Je to stále pravda, aj keď Biblia vznikla pred tisíckami rokov? Ježiš pove-
dal: „Slová, ktoré som vám povedal, sú Duch a život.“ (Ján 6,63) Ak je naše srdce 
zlomené alebo sa náš život rozpadá, Boh môže svojím slovom zmeniť okol-
nosti okolo nás. Stará zmluva opisuje Božie slová ako veľmi aktívne a účinné. 
Rozhodne sa o  nich nedá povedať, že by boli bezmocné či pasívne (pozri  
Iz 55,11). Keď žalmista premýšľal o vplyve Božích slov, napísal: „V mojom poko-
rení mi je útechou, že tvoja reč ma oživí.“ (Ž 119,50)
Možno si už v nejakej chvíli zažil ozajstný hlad, alebo si držal pôst či diétu. Po 
takejto skúsenosti nám väčšinou chutí všetko. V duchovnom zmysle je Biblia 
potravou pre naše duše.
Ak je tvoja duša prázdna a hladná, otvor živé Slovo. Prečítaj si  Jer 15,16; 1Pet 
2,2 a Mat 4,4. Božie slová lahodia mysli i srdcu a keď ich čítame, naplnia nás 
a posilnia. Takéto zasľúbenie sme dostali.
Slová Písma pochádzajú od samotného Boha. On ich adresuje pre teba a pre 
každého človeka, ktorý Ho hľadá. Keď ich čítame s modlitbou a otvoreným 
srdcom, tieto slová nebudú znieť naprázdno.

	� K akým ťažkostiam v tvojom živote môže práve teraz Biblia 
prehovoriť? Prečo by sme nemali dovoliť svojmu sebectvu, aby nám 
zabránilo nasledovať to, čo nám Biblia hovorí?

Osobné  
štúdium

Aplikácia
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Stav srdca
Prijmi poučenie z jeho úst a vezmi si k srdcu jeho slová.  (Jób 22,22)
Telesný človek neprijíma veci Božieho Ducha; sú mu totiž bláznovstvom 
a nemôže ich poznať, pretože sa posudzujú duchovne.  (1Kor 2,14)
A  preto aj my neprestajne ďakujeme Bohu, že keď ste prijali Božie slovo, 
ktoré ste počuli od nás, nie ako ľudské slovo, ale ako Božie slovo – akým 
naozaj je. Ono pôsobí vo vás veriacich.  (1Tes 2,13)

Naša schopnosť prijímať poučenie z  Božieho slova (Jób 22,22) závisí vo 
veľkej miere od toho, v akom stave je naše srdce, keď sa dostávame pod 
vplyv Písma. Čo o tom hovorí text 1Kor 2,14?

Mať duchovné rozlišovanie znamená mať duchovné porozumenie. Je preto 
pochopiteľné, že duchovne otvorený človek zažije pri čítaní Biblie úplne inú 
skúsenosť ako duchovne uzavretý človek. Ten, kto je presvedčený, že Biblia je 
len naivný, nedôležitý starodávny text, nebude na jej stránkach hľadať pravdu 
pre svoj život.

Ak teda túžime, aby sa náš vzťah s Bohom rozvíjal, bude veľmi záležať na 
tom, aký máme postoj k Biblii a ako pristupujeme k jej štúdiu. Čo o tom 
hovorí apoštol Pavol v 1Tes 2,13?

Keď Bohu dôverujeme, Jeho slovo v nás koná Jeho dielo. Keď otvárame Bibliu 
s vierou, že Boh nám chce prostredníctvom jej slov niečo darovať, skutočne 
k nám prehovorí a bude pôsobiť v našom živote. Veľa však závisí od našej viery 
a našich očakávaní. Dobrou správou je, že aj keby bola naša viera malá, Boh jej 
môže pomôcť rásť (Mar 9,24; Luk 17,6).
Jedným z  veľkých cieľov Biblie je hovoriť do našich životov pravdu o  stave 
nášho vzťahu s Bohom a o tom, ako ho posilniť. Ak je naše srdce otvorené 
pôsobeniu Svätého Ducha a  ak pristupujeme k  Slovu s  pokorou, vždy odí-
deme zmenení, hoci si to nemusíme okamžite všimnúť. Zmena môže byť 
postupná, rast môže byť pozvoľný. Ale ak nás bude ovládať nevšímavosť, 
hriech a neochota zmeniť sa, čítanie Biblie nám bude len málo užitočné. Svätý 
Duch nás nabáda, aby sme sa blížili k Ježišovi Kristovi. Naozaj chceš prísť do 
Jeho blízkosti? Ak áno, Jeho Slovo ti dá „múdrosť na spásu“ (2Tim 3,15) a uvidíš 
veci, ktoré si si nikdy nedokázal ani len predstaviť.

	� V akom stave je tvoje srdce a tvoja myseľ, keď otváraš stránky Biblie? 
Prichádzaš so svojimi vlastnými názormi a s cieľom, aby ti ich Biblia 
potvrdila? Alebo pristupuješ s otvorenou mysľou a s otvoreným 
srdcom, pripravený s čestnou a úprimnou vierou vidieť, čo ti Boh chce 
povedať? Prečo je tvoj postoj dôležitý?

Osobné  
štúdium

Aplikácia
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Podnety na zamyslenie
Ak zvážite slová, ktoré ste povedali za posledných 24 hodín, ako by ste ich 
zhodnotili? Boli láskyplné, láskavé, radostné, povznášajúce, alebo naplnené 
frustráciou, únavou, úzkosťou, hnevom, klebetami či zlomyseľnosťou? Biblia 
hovorí: „Ústa hovoria to, čím je naplnené srdce.“ (Mat 12,34) Keď máme srdce 
zanesené špinou a neporiadkom, prejaví sa to aj v našich slovách.
Všetci sme už zažili pocit frustrácie, únavy alebo stresu. Takéto rozpoloženie 
má vplyv aj na to, čo vychádza z našich úst. Často ide o slová, ktoré neskôr ľutu-
jeme. Naopak, keď naše srdce prekypuje láskou k niekomu, prúdi táto láska aj 
z našich slov.
Podobne aj Božie slovo hovorí o  Jeho srdci a  Jeho zámeroch voči nám. Je 
úžasné pochopiť, že práve tieto slová, priamo z Božieho srdca, nachádzame 
v  Biblii. Je tiež ohromujúce sledovať, akú moc mali Božie slová v  priebehu 
dejín.
„Jedna vec je zaobchádzať s Bibliou ako s knihou, v ktorej sú dobré morálne 
pokyny, ísť tak ďaleko ako to vyhovuje duchu čias a  nášmu postaveniu vo 
svete a iná vec je považovať ju za to, čím v skutočnosti je – slovom živého Boha, 
slovom, ktoré je naším životom, slovom, ktoré má usmerňovať naše činy, naše 
slová i naše myšlienky. Brať Bibliu čo len trochu menej vážne, než sme uviedli, 
znamená zavrhovať ju. A toto je v popredí príčin pochybovačnosti a nevery 
medzi mládežou.“ (Ed 260; Vých 224)

Námety na spoločné uvažovanie

1.	 Aké logické a racionálne dôvody máte pre svoju vieru? Pravdepodobne 
ich je oveľa viac, než si uvedomujete.

2.	 Ako sa môžete uistiť, že štúdium Biblie a modlitba sú základom vášho 
vzťahu s Bohom? Ako by vyzeral vzťah s Bohom bez modlitby a štúdia 
Biblie?

3.	 Ak by si niekto chcel prehĺbiť svoj vzťah s Bohom, ktoré texty Písma by 
ste mu odporučili ako prvé?

4.	 Ako môžete žiť podľa každého slova, ktoré vychádza z úst Hospodino-
vých? (5Moj 8,3) Ako by sa to mohlo prejaviť vo vašom živote?

5.	 Čo nám nasledujúce pasáže hovoria o Božích slovách? Heb 11,3; Ž 33,6; 
Mat 11,4.5; 1Tes 4,16; Ef 6,17; Jak 1,21

Zhrnutie

Biblia je živá a mocná a jej čítanie je základom pre rast nášho vzťahu s Bohom. 
Nielenže nás učí o Božej úžasnej povahe a Jeho interakciách s ľudstvom počas 
celých dejín, ale prehovára aj ku každému z nás dnes, keď k nej pristupujeme 
s pokorou.

Západ slnka: 19.47


